

# LA CRUZ

## DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, número 172, donde  
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 18 de Marzo de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre . . . . . 1'25 pesetas.

Núm. 207

Pago adelantado.

### El 9 de Marzo

#### HECHO GLORIOSO QUE DEBE CONMEMORARSE

Todo pasa en este mundo. Hay hechos que pasan desapercibidos, ya por su poca importancia, ya, si es que la tienen, por no haber quien, con entusiasmo, los exponga al público e impulse a recordarlos y ponerlos en la memoria de todos; estos hechos, si es que pasan desapercibidos pueden uno disculparse por la ignorancia de los mismos.

Pero hay otros, de suma importancia, manifestados al público con asombrosa veracidad, detallando todos sus puntos históricos con admirable precisión, exponiéndolos con entusiasmo y arreglando el ánimo de los interesados a fin de hacer mover el corazón del hombre para despertarlo de su letargo en que yace y avivar la fe religiosa y el patriotismo español. Y, no obstante, y a pesar de todo, continúa dormido el corazón del que, en otro tiempo era la pesadilla del «Capitán del siglo», de Napoleón.

Entre estos hechos, está el que nos ocupa, el del 9 de Marzo, en el que con grande fe y entusiasmo sin límites, un puñado de valientes se opusieron al paso de los franceses sobre el puente Nuevo. Aquellos mártires de la patria, no han encontrado eco en los corazones de sus descendientes; aquellos honrados padres no han podido tener el consuelo de que se honrara su memoria de una manera filial y correcta; aquellos vecinos de Castellón, Almazora y Villarreal, que derramaron su sangre por la religión y por el bien de nuestros intereses, han visto en cierta manera, despreciados sus esfuerzos.

Acaso, ¿nos habremos hecho afrancesados? La infiltración libertina y la indiferencia religiosa que lo invade todo ¿se habrá apoderado de nuestros corazones? No, y mil veces no. No es posible que la religiosidad y patriotismo que les distingue a las tres poblaciones de la Plana, deje completamente muerto el proyecto de conmemorar la fecha gloriosa de la brillante defensa del puente Nuevo. Y si por circunstancias especiales ó por haberse presentado de momento algunas dificultades, han impedido realizarlo el día 9 ó el día 13, no dudamos que el aplazamiento será breve y se verificará cual merece, no solamente por deber filial en agradecimiento a los que por nosotros se sacrificaron, sino también por el buen nombre de los tres pueblos interesados en el hecho.

En cuanto a levantar un monumento en el mismo lugar de la pelea, ó en sitio más a propósito junto al puente, propondríamos se abriese una suscripción a fin de que se labrara en aquel lugar una memoria (aunque modesta) que recordara a los venideros que no estábamos indiferentes a las glorias patrias, puesto que varían que de un modo u otro habíamos conmemorado el primer centenario del ataque del puente Nuevo; pero no nos atrevemos a proponer este pensamiento, no por ser tarde, pues nunca es tarde cuando de algún bien se trata, sino porque temo zaherir la susceptibilidad de algunas entidades y en especial de la

Junta organizadora, que suponemos no ha podido realizar sus proyectos patrióticos por falta de tiempo; así que, creemos no estar lejos el día en que nos comunique dicha Junta, con grande entusiasmo, lo que tenga proyectado diciéndonos que está todo preparado y vamos a realizar lo que todos esperamos con ansiedad.

Entre tanto recemos un Padre nuestro . . . . por el alma de cada uno de aquellos nuestros antepasados que derramaron su sangre por la Religión y por la Patria.

Benito Tracer, Pbro.

Villarreal 10 de Marzo de 1910.

### La educación del niño

Hermoso es el despertar de un pueblo cuando ve amenazadas de muerte sus más santas instituciones.

Ante el espectáculo sublime que presencian los hijos todos de nuestra amada Patria; ábranse los corazones a la esperanza de que todavía corre en sus venas sangre cristiana, capaz de dar vida a las generaciones venideras para servir de ejemplo en la marcha evolutiva de los acontecimientos sociales; digna de aplauso es la labor meritoria de esa falange aguerrida de caballeros cristianos que al amparo sacrosanto del lema que inspira todos sus actos, corren de pueblo en pueblo predicando las verdades hermosas del Evangelio sancionando con su ejemplo las doctrinas presentadas para convencer a los espíritus incautos. De admirar es esa labor fecunda que hoy se ejerce, desafiando al espíritu del mal, para arrancar de sus fauces a tantas almas candorosas que hoy forman su presa y difundirles la semilla del bien para que arraiguen en sus corazones virgenes. Diganlo sino esa serie gloriosa de protestas que por medio del mita se están llevando a cabo en todos los puntos de España, y diganlo Valencia, Bilbao, Valladolid y Zaragoza en esos actos tan contundentes para los que no tienen otro derecho más que el de la fuerza, cuando la razón no puede dominarlos; aún hay vida en nuestra noble patria, todavía los hijos de Recaredo saben doblar su rodilla ante el lábaro santo de la Cruz y arrojar de su santo suelo a la morisma infecta que de una manera atrevida y solapada había conseguido apoderarse de nuestros alcázares santos, sentando plaza de verdaderos creyentes y enseñando doctrinas no conformes con el dogma y sus santas enseñanzas; todavía los hijos de la Cruz saben entablar la lucha con los hijos de Belial y desafiar intrépidos a esos falsificadores de la moral que bajo la apariencia de enseñanza neutral, infiltran en los corazones de los niños, ideas heterogéneas, deletéreas enseñanzas, confusión de conceptos, que pronto ó tarde han de degenerar en odios a todo lo que constituye progreso verdadero y amor sin límites al orden, por tranquilidad y cariño que inspiran las ideas de Dios y el sentimiento patrio, tan innatos en el hombre.

Se ha demostrado hasta la evidencia en mítines, revistas, folletos y periódicos cuál es la diferencia

esencial y característica de esa enseñanza neutral y la enseñanza cristiana; está ya en la conciencia de todos la norma de conducta que se debe observar y el convencimiento práctico de la importancia ó influencia que se ejerce en la marcha de los acontecimientos religioso-político-sociales, la salvación y cuidado de esas almas inocentes en las que el espíritu del mal aún no ha hecho mella en sus corazones; véase si no los solícitos cuidados a que son acreedores y los resultados positivos que de su observancia se pudieran obtener: el abandono de los mismos, constituye un peligro que debemos evitar, tan cierto y positivo que en muchas partes hanse visto ya sus desastrosos efectos, al tener que contemplar con el más acerbido dolor a la sociedad de mañana presa ya del pecado de origen que ha adquirido, ya por la negligencia de sus padres en el ejercicio de sus deberes ó el abandono más lamentable, dejando a la débil criatura, pobre y anémica en el orden fisiológico, vagando azarosa para encontrar lo necesario con que cubrir aquellas exigencias que la naturaleza le ha impuesto; seguir paso a paso la vida de un ángel que muy pronto quizá se convierta en tizón del infierno, es cuestión de circunstancias que muy pronto transformarán completamente aquella alma creada sólo para servir a Dios y formar su corte en el trono excelso de su gloria.

Si la educación en su significado etimológico de «educere» significa criar, producir, despertar, cultivar, etc. y perfeccionar las potencias y operaciones del hombre dentro de los límites señalados a su naturaleza, atendiendo al nombre la educación no será más que una serie no interrumpida de hechos mediante los cuales se sigue el desenvolvimiento armónico y el ejercicio adecuado en las facultades del niño para que convenientemente dirigidas, alcancen el mayor grado de perfección en esta vida y sirvan de medio al hombre en la consecución del destino final; si la opinión de eminentes pedagogos en este concepto estriba en el verdadero sentido que cabe darle a la educación en su interpretación genuina, ¿cómo se conseguirá el desenvolvimiento armónico de las facultades del niño, sino guiándole progresivamente por los senderos del bien para la consecución de su último destino? y esto, ¿cómo se consigue si no es preparando esas facultades mentales por las ideas que conduzcan al hombre al pináculo de la felicidad, que es la salvación de su alma? Nada, pues, tan importante como la educación ya que con ella llegase a transformar la naturaleza del niño dándole mayores grados de perfección a la cual por sus propias fuerzas no podría llegar; por eso Platón manifestaba que «la buena educación es la que da al cuerpo y al alma toda la perfección y toda la belleza de que son capaces.»

La educación religiosa—como dice Bonal—«es á semejanza de la grana que suaviza toda clase de asperezas y conforta los más opuestos caracteres.» Con ello se comprenderá cuál sea su influencia puesto que de ella depende la restauración verdad de la misma sociedad, formando generaciones de hombres dispuestos a sentir en sus pechos los enardecidos anhelos de buscar la salvación de sus ideales cabe la sombra benéfica de su Dios y de su

Patria; por eso nosotros, que nos preciamos de sustentar esos principios religiosos, debemos con todas las fuerzas de nuestras almas proclamar á voz en grito que sin religión no puede existir equilibrio ni orden sociales, y de ahí guerra sin tregua á esas escuelas llamadas aparatadamente neutras, y que en realidad no son más que una burla á los sanos principios de un pueblo creyente que va amparados sus derechos en el artículo 11 de la Constitución del Estado; dando de paso interés creciente á eso que llaman moral universal, la cual consiste en suponer un conjunto de principios, preceptos, máximas y reglas suficientes para dirigir al hombre moralmente y con independencia de toda religión y en especial de la cristiana.

¿Cómo se podría en parte mitigar el mal que aqueja hoy á la sociedad de mañana? Creo que las palabras de San Pablo «Instaurate omnia in Christo», son todo luz para resolver esa incógnita que en un principio no dejará de tener algunos inconvenientes; y que tomadas por lema de todos sus actos por el inmortal pontífice Pío X, resolverán todas las dificultades por graves y trascendentales que sean. Enseñanza del catecismo; hé ahí la trincheira que debemos salvar «Sinite parvulos venire ad me» decía Cristo; porque de ellos es el reino de los cielos, y si son la pureza escogida, porque en ellos brillan cual antorchas luminosas las virtudes más excelsas del alma candorosa, la inocencia y la pureza, ellos son el terreno laborable para que trabajemos sin cesar, impertérritos é incansables hasta que logremos arraigar en sus almas el tesoro inapreciable de que son dotadas; y esto da luz para ver la importancia trascendental que tiene la fundación de las asociaciones de la Doctrina Cristiana; asunto que complace los deseos del Papa; la Iglesia lo quiere y la sociedad hoy más que nunca lo exige. A esto únanse la formación de centros docentes parroquiales según los deseos del Rdo. Sr. Arzobispo de Valencia y de Madrid, y tendremos en parte la reorganización de esta sociedad modernizada que marcha á pasos agigantados hacia el abismo si Dios no se apiada de ella.

F. Escóin Belenguer, Pbro.

### La unión en la plegaria

Durante el año 1792 era cura párroco de San Hilario de Mortagne (Vendée) el virtuoso sacerdote M. Mateo Paynaud.

Ocurrió entonces que el Gobierno quiso obligar á dicho sacerdote á que jurara cumplir la Constitución civil del clero, pero el Rdo. Paynaud se negó resueltamente á acceder á tales deseos.

Teniendo en cuenta su avanzada edad, no fué condenado á la deportación, y prefiriendo el destierro voluntario á la reclusión, embarcó en el navío *Jeune Anne*, con otros 26 sacerdotes.

El *Jeune Anne* zarpó con rumbo á las costas españolas.

Antes de partir convocó por última vez á los feligreses de la parroquia de San Hilario de Mor-

tagne para que asistieran a la iglesia y una vez reunidos les dijo:

—A cualquier lugar donde la Providencia me lleve, allí donde yo me halle, rogaré por vosotros; mi corazón y mi espíritu se quedan aquí.

Todos los domingos ofreceré a Dios el Santo Sacrificio de la Misa por los habitantes de esta parroquia, y si, como desgraciadamente temo, estáis privados de asistir a la misa que celebre otro sacerdote, os encargo que os reunáis en la iglesia todos los domingos, a la hora en que tengo la costumbre de celebrar.

A esa hora, es decir, a las diez de la mañana, yo celebraré la Misa a vuestra intención.

Vosotros uniréis vuestros rezos con los míos; aunque separados, se comunicarán nuestros espíritus, y no abrigo la menor duda de que Dios tendrá en cuenta vuestra intención de oír la Santa Misa durante el domingo.

Los feligreses de San Hilario de Mortagne fueron fieles a las recomendaciones de su buen párroco: Cada domingo, y a la hora antes indicada, se reunían en la iglesia.

Todo el pueblo se congregaba allí, uniendo sus intenciones y plegarias a las de su Cura, que en aquellos momentos celebraba la Santa Misa en lejanas tierras y oraba por sus antiguos feligreses.

Pero el reinado del Terror, durante el cual tantos atropellos se cometieron, no tardó en dejar sentir sus incómodos rigores, tanto en las grandes capitales como en las villas más humildes.

La impiedad había saltado descarada a la arena del combate y pretendía hacer presa en el corazón de los creyentes.

Pero la fe sabe resistir valerosamente a las embestidas del mal.

Se ordenó el cierre de las iglesias, se amenazó con severas penas a los que se reunieran para rezar; pero a pesar de las disposiciones de la Convención, la iglesia de San Hilario siguió abierta para los fieles, y todos los domingos les llamaban las campanas a fin de que se reunieran en tan santo lugar.

La autoridad revolucionaria se enteró de lo que ocurría, y un día llegaron a San Hilario los gendarmes, quienes hicieron saber a aquellas sencillas gentes que el culto católico estaba abolido por la Convención.

La iniquidad se había consumado. El jefe de los gendarmes selló las puertas de la iglesia y dejó dos centinelas para impedir que nadie las violentase.

Luego mandó arrestar a una mujer por el hecho de haber rezado sobre la tumba que guardaba los restos de su esposo, y después de esta *hazaña*, propia de gente impía, abandonó el pueblo.

El día siguiente era domingo. ¿Cuál no sería la sorpresa de los gendarmes cuando a las diez de la mañana oyeron tocar las campanas que invitaban a los fieles a reunirse!

Estos acudieron al Cementerio; allí se congregó todo el vecindario de San Hilario, se arrodillaron delante de la iglesia, y en medio del mayor silencio y recogimiento elevaron al Cielo sus humildes plegarias.

Estos fervorosos cristianos, con la cabeza descubierta, asistían a una Misa invisible. —¿Qué diablos hacéis aquí?—preguntó un gendarme a un vecino.

—Oímos la Misa,—contestó.—Nuestro Cura, al partir, nos prometió que todos los domingos, a esta misma hora, la celebraría por nosotros en cualquier lugar donde se hallase.

—Imbéciles,—les dijo,—¿qué supersticiosos seáis! ¿Creen que oyen Misa a cien leguas de distancia de allí donde se celebra!...

—La plegaria—objetó el vecino—llega a más de cien leguas, pues sube desde la tierra hasta el Cielo.

—¿Y creéis que aquí estáis en una iglesia? —Nos hallamos en un lugar sagrado; estamos arrodillados sobre la tierra que cubre los restos de nuestros padres.

El gendarme iba a replicar, pero las gentes, escandalizadas, prorumpieron en gritos y amenazas. Trecientas personas con los ojos inyectados se dirigieron hacia los gendarmes; más éstos, ante la actitud del pueblo, juzgaron prudente retirarse.

Aquella misma tarde el jefe de la fuerza envió un oficio al Comité revolucionario relatando lo ocurrido, pero dicho Comité, ocupado en otros asuntos, no dió importancia a lo sucedido.

En su consecuencia, los habitantes de San Hilario de Mortagne continuaron durante mucho tiempo reuniéndose en el Cementerio de dicho pueblo, para asistir a la Misa que su párroco celebraba por ellos en tierras extranjeras.

Y así continuaron hasta que la Revolución quedó vencida y pudieron los feligreses entrar en su iglesia, abierta de nuevo al culto.

## Teología josefina

¿Fue San José *inmaculado* en su Concepción? Hé aquí una cuestión hermosísima, de delicados matices teológicos, de suavísimos élavios josefinos y que solucionada en sentido afirmativo esmalta de una manera especial la refulgente diadema que ciñe las sienes de nuestro gloriosísimo Patriarca.

¿Fue, pues, *inmaculado* en su benditísima Concepción?

Si consultamos con detención las Sagradas Páginas y estudiamos atentamente las frases todas que el Espíritu Santo ha dictado relativas al Esposo benditísimo de la Reina de los Ángeles no podremos menos de admirar una marcada y feliz repetición que parece indicar y como dejar entrever al corazón del verdadero josefino la silueta de la Inmaculada Concepción de tan gloriosísimo Patriarca.

Y si de las Sagradas Letras pasamos al hermoso libro de la Tradición, todavía parece verse de una manera más clara y terminante esa misma Concepción Inmaculada del Esposo castísimo de María Inmaculada.

### Primera razón

El castísimo Patriarca José fué verdadero esposo de María Santísima; es así que *era conveniente que el esposo de la Inmaculada fuese Inmaculado*, luego el benditísimo José parece ser que *fué Inmaculado*.

La verdad de la premisa mayor de este silogismo está claramente expresada en los Evangelios de San Mateo y de San Lucas; de manera que el negarla como lo hacía Juliano el Apóstata según refiere San Agustín es manifiesta herejía.

Hubo es cierto algunos Santos Padres, Doctores y Teólogos que opinaron que la Santísima Virgen cuando concibió en su purísimo seno a la segunda Persona de la Santísima Trinidad no había contraído todavía matrimonio y si únicamente esponsales con el benditísimo José apoyándose en aquel texto que dice «*Cum esset desponsata matri ejus Maria Joseph, antequam convenirent inventu est etc.*» (San Mateo 1-18) pero aparte de que esta opinión no es la común, nótese que ella no niega, sino únicamente dilata la celebración del matrimonio hasta después de la Concepción de Cristo Nuestro Señor.

Quede sentada pues la verdad de la premisa mayor. Veamos ahora la de la premisa menor a saber: Era conveniente que el esposo de la Inmaculada fuese Inmaculado?

El matrimonio, prescindiendo de su elevación a Sacramento, es un contrato oneroso bilateral de sociedad (sociedad doméstica) en el que cada parte como consocio con pleno conocimiento y deliberación plena adquiere sobre la otra ciertos derechos y contrae determinadas obligaciones. Por consiguiente exige, como es natural cierta igualdad de estado y condición en las partes contrayentes.

Por eso muy hermosamente el P. Ribadeneyra, esplendor y lustre de la Compañía de Jesús, en su «*Flos Sanctorum*» «*Vida de San José*» dice lo siguiente: «*Y si los casamientos para ser acertados y pacíficos deben hacerse entre personas iguales y conformes en el linaje, estado, condición y costumbres; de creer es que Nuestro Señor, que juntó con no lazo tan estrecho de amor como a Esposo y Esposa a José y a María, los hizo en la santidad muy semejantes no con igualdad sino de la manera que José podía imitar a la que aunque era su Esposa y por esta parte súbdita, era Señora y Reina del Cielo y dechado de los Serafines en santidad. Qué padre hay que pudiendo no dé a su única y muy querida hija el Esposo más aventajado que hay en el mundo? Pues qué padre hay como Dios en cuya mano está el hacer los hombres al talle y medida que es servido? Luego, podemos añadir nosotros, si Dios quería casar a su Hija Inmaculada: ¿por ventura no le buscaría, mejor dicho, no le daría un Esposo Inmaculado pudiendo por otra parte hacerlo y no*

siendo en detrimento de su Hija muy querida? acaso podía Dios permitir que su muy amada Hija Inmaculada estuviese sujeta y fuese súbdita de su hombre que había sido concebido en mancha de pecado y que por consiguiente había estado por algún tiempo bajo las garras de aquel dragón infernal que Ella misma había aplastado con su lindísimo y virginal pie? ¿No parece podría la Virgen Santísima echarle en cara a su Esposo amadísimo la bajeza y ruindad de su origen y lo denigrante de su procedencia en el caso de la Concepción no pura de San José?

### Segunda razón

Pero además de estas razones fundamentadas todas en el título nobilísimo que tenía José de ser Esposo de María, hay otra de más subido valor, si cabe, de prueba al parecer más decisiva a favor de la Concepción Inmaculada del gloriosísimo Patriarca, como que se funda en la palabra del mismo Dios. En efecto: En el Cap. II del Evangelio de San Lucas, V. 51, se leen estas admirabilísimas palabras: «*Et erat subditus illis*», es decir, Jesús estaba sujeto a María y a José. Ahora bien; aun suponiendo que el benditísimo Patriarca José no fuese Esposo de la Virgen Santísima y que por consiguiente no tuviera dominio sobre el Verbo Encarnado como fruto de su matrimonio legítimo con María y prescindiendo, además, de las razones que aduce el profundo Suarez para defender la Paternidad no carnal sino virginal del castísimo Patriarca, nos bastaría esa *sujección* tan gráficamente pintada por el Evangelista San Lucas para deducir al parecer con toda congruencia la Concepción Inmaculada de San José.

Por eso comentando el célebre Juan Gerson esas palabras de San Lucas dice muy bien lo siguiente: «*Hæc subjectio sicut inestimabilem notat humilitatem in Christo, ita dignitatem incomparabilem signat in Joseph et Maria.*»

De modo que según este celebrado escritor y muy razonadamente esa *sujección* del Verbo Encarnado, esa *sujección* de Cristo a José y a María manifiesta claramente una dignidad *altísima, incomparable y extraordinaria* en él. Ahora bien; esa dignidad *altísima, incomparable y extraordinaria* debe como es consiguiente fundamentarse en *algo* extraordinario, en una *gracia* especialísima, en un *privilegio* singularísimo que sea disposición para tan alta dignidad y esa gracia extraordinaria, ese privilegio especial no parece puede ser otro que la Concepción Inmaculada.

Luego porque Dios, el Padre Eterno quiso elegir para Amo y Señor de su Santísimo Hijo al castísimo José, y pudo hacerlo *Inmaculado*, de hecho parece deducirse que lo hizo.

### Tercera razón

Sin embargo a pesar de lo expuesto hay otra razón de más peso y de más trascendencia teológica a mi entender que las precedentes a favor de la Concepción Inmaculada de San José. ¿Os extrañáis, mis queridos lectores? Consultad, pues, cuantos escritos queráis, leed cuantos libros de devoción tengáis a mano, fijos en cuantas oraciones, súplicas, plegarias, gozos, romances y canciones que la musa popular ha dedicado al gloriosísimo Patriarca y no sin sorpresa notaréis en su inmensa mayoría un singular fenómeno, y es que de San José se predicán ciertos *superlativos* que únicamente se aplican a las tres Personas de la Santísima Trinidad, a la Sacratísima Humanidad de Cristo y a la Santísima Virgen María. Y en efecto. De San José se dice que es «*santísimo*», «*gloriosísimo*», «*castísimo*», etc. Ahora bien; esa conveniencia de expresión, esa singular coincidencia de aplicación de epítetos que vemos anotada en San José y en las Augustas Personas de la Santísima Trinidad, Humanidad Sacratísima de Cristo y Purísima Reina de los Angeles, con exclusión de toda otra persona por santa que haya sido, aún de las santificadas en el vientre de su madre, como el Precursor, ¿no dicen nada al corazón josefino? ¿por ventura no manifiestan sobradamente algo de extraordinario, algo fuera del común de los mortales? Y qué *gracia*, qué *privilegio* puede concebirse que parezca ser exclusivo de las Augustas Personas de la Sagrada Familia si no es el privilegio, la gracia de la Inmaculada Concepción? Mediten estas razones, que a vuela pluma he expuesto, y díganme los lectores si no parece opinión laudable la de la Concepción Inmaculada de San José.

Miguel Segarra Roca, Pbro.

## El Arcángel San Miguel

Partieron de Nazareth para Belén María purísima y el glorioso san José a los ojos del mundo tan solos, como pobres y humildes peregrinos, sin que nadie de los mortales los reputase ni estimase más de lo que con él tienen granjeado la humildad y pobreza. Pero, ¡oh admirables sacramentos del Altísimo, ocultos a los soberbios, y inescrutables para la prudencia carnal! No caminaban solos, pobres ni despreciados; sino prósperos, abundantes y magníficos. Acompañáronles los diez mil Ángeles que fueron señalados por el mismo Dios para que sirviesen a su Majestad y a su santísima Madre en toda esta jornada. Estos escuadrones celestiales iban en forma humana visible para la divina Señora, más refulgentes cada uno que otros tantos soles, haciéndola escolta. Y ella iba en medio de todos más guarnecida y defendida que el lecho de Salomón con los sesenta valentísimos de Israel que ceñidas las espadas le rodeaban. Fuera de estos diez mil Ángeles asistían otros muchos que bajaban y subían a los cielos, enviados del Padre eterno a su Unigénito humano y a su Madre santísima, y de ellos volvían con las legacías que eran enviadas y despachadas.

Duróles cinco días la jornada; que por el preñado de la Madre Virgen, ordenó su Esposo llevarla muy despacio. Y nunca la soberana Reina concibió noche en este viaje; porque algunos días, que caminaban parte de ella, despedían los Ángeles tan grande resplandor, como todas las luminarias del cielo juntas cuando al mediodía tienen su mayor fuerza en la más clara serenidad. Y de este beneficio y de la vista de los Ángeles gozaba san José en aquellas horas de las noches; y entonces se formaba un coro celestial de todos juntos, en que la gran Señora y su Esposo alternaban con los soberanos espíritus admirables cánticos y himnos de alabanza, con que los campos se convertían en nuevos cielos.

Fatigada muchas veces con estas penas, mas sin comparación que con el trabajo del camino, sentía algún desfallecimiento en el cuerpo; y los santos Angeles, llenos de refulgente luz y hermosura, la reclinaban en sus brazos, para que en ellos descansase y recibiese algún alivio.

Bien pudiera la Señora de las criaturas mandar a los vientos, a la escarcha y a la nieve que no la ofendieran; pero no lo hacía, por no privarse de la imitación de su Hijo santísimo en padecer, aún antes que él saliese de su virgíneo vientre; y así la fatigaron algo estas inclemencias en el camino. Pero el cuidadoso y fiel esposo San José atendía mucho a abrirla; y más lo hacían los espíritus angélicos, en especial el *principé San Miguel*, que siempre asistió al lado diestro de su Reina, sin desampararla un punto en este viaje; y repetidas veces *la servía, llevándola del brazo* cuando se hallaba algo cansada. Y cuando era voluntad del Señor la defendía de los temporales inclementes, y hacía otros muchos oficios en obsequio de la divina Señora y del bendito fruto de su vientre, Jesús.

F. Agreda.

## Desde Villarreal

Dos palabras ó cuatro ó las que salgan para manifestar lo que constituye la nota saliente en toda esta semana en esta ciudad.

Los republicanos nos *honraron* el viernes pasado con un mitin anticlerical y en defensa de las escuelas laicas. Celebraron un banquete de promiscuación. Al mitin y al banquete asistió el señor Gasset y otros de Castellón. Al Sr. Azzati que debía asistir se le *indispuso* el cuerpo y... se quedó en Valencia.

Todos los oradores desbarraron de lo lindo insultando los sentimientos católicos de la población. Del Sr. Gasset están quejosos los del gorro de aquí porque les pareció *fofo*. El Sr. Gasset sabía el terreno que pisaba.

El que batió el record fué un médico, doctor no de la Universidad de Valencia ni de Pekin, sino de *El Clamor* de Castellón y de *El Pueblo* de Valencia, y no en medicina, sino en impiedad y en desearo, el que venido a pie de Eslida, nos ha cabido en suerte a nosotros y vivo entre nosotros principalmente no para curar, sino para

propaganda de Valle

Este que un que oyo es origin la conce y que solo fesonari quidad. nista, y nos mo

Esta llaremo

Excuc yoría de en su Ramos que no lisen De esta

Viene el Aleira con racteríst concepta y señ

las trad antepas más mis

Segu preste s pio, en sentim profana promisc lanzad

De l pues lio la deic Allá.

Y con la litera «Por

bramos fraile p como a desde la

tó a hom gieran ro, añad mehos diablo.

Así e El P semejante carestos, a p diablo.

Se e tanto d con só

No el pue sino con el proc Roig; quién Contes

«¿Qué realen adven el Sr.

Se em que que mos que cieron mos d nos y

Si, ha medio como nustr de El

to ins puños manco remos

dentu exóticas ést e dico m músic

Esc del A

Miguel

elén Maria purisimos del mundo milde peregrinos, reputase ni esti granjeado la admirables sacraos soberbios, y carnall No camidos; sino prós-Acompañáronles señalados por el su Majestad y á jornada. Estos rma humana vi-refulgentes cada dola escolta. Y uardecida y decon los sesenta las espadas le Angeles asistían a los cielos, nigenito huma-e ellos volvían e despachadas ue por el pre-su Esposo lle-oberana Reina e algunos días, pedían los An-todas las lumidiodia tienen reidad. Y de Angeles gozaba noches; y ende todos jun-eposo alterna-irables cánti-los campos se

s penas, mas o del camino, cuerpo; y los luz y hermo-para que en divio. tinas mandar eve que no la o privarse de padecer, aún vientre; y así en el camino. José atendía los espíritus San Miguel, e su Reina, aje; y repe- del brazo ando era vo- temporales- cios en ob- duto fruto de

Agrada.

real

salgan para saliente en viernes pa-fensa de las ete de pro-fistió el se-Azzati que po y... se o lido in-población. el gorro de basset sabía ico, doctor de Pekín, El Pueblo en impiedad Esllida, nos vive entre , sino para

propagar las ideas liberales como dice *El Pueblo* de Valencia.

Este señor llamado D. José Gil que no es más que un fonógrafo parlante reprodujo unas frases que oyó al desgraciado P. Sarmiento (ni para eso es original), y nos dijo: que los sacerdotes tienen la conciencia tan negra como la sotana que visten, y que sólo buscan la oscuridad y sombra del confesionario para la estafa, para el robo, para la iniquidad. Hizo gala también de su profesión darwinista, y como el descendiendo del mono quiso hacernos monos a todos los villarrealenses.

Esta es la historia á grandes rasgos que detallaremos si es del gusto de *El Clamor*. Excusado es decir que la indignación de la mayoría de los asistentes curiosos heridos en su fe y en su religiosidad, era grande; y el Alcalde señor Ramos sabe los esfuerzos que hubo de hacer para que no se tomasen la justicia por sí mismos y saliesen los republicanos con las costillas calientes. De esto nada dice *El Clamor*.

Viene el domingo y el Cuaresmero P. Fidel de Alcira con el tino, con la calma, con el acierto característico en él, trituró, deshizo algunos de los conceptos vertidos en el mitin. Dió la voz de alerta y señaló algunos medios para conservar la fe y las tradiciones religiosas que nos legaron nuestros antepasados y para ahuyentar á los que no tienen más misión que pervertir nuestras almas.

Seguidamente nuestro celoso y digno Sr. Arcipreste subió al púlpito á protestar en nombre propio, en nombre del Clero y en nombre de los sentimientos cristianos villarrealenses contra la profanación y escándalo hechos en el banquete de promiscuación y contra las calumnias y mentiras lanzadas en el mitin.

De la forma en que lo hizo nada quiero decir; pues bien conocen todos incluso los republicanos la delicadeza en el decir y en el obrar del doctor Alha.

Y copio un párrafo de *El Clamor* en el que la literatura y la verdad brillan por su ausencia.

«Porque en uso de un perfecto derecho celebramos el viernes los republicanos un mitin el fraile predicador de la cuaresma, el domingo, no como evangelista, sino como en empujamiento, desde la llamada cátedra del Espíritu Santo alentó á hombres, mujeres y niños para que persiguieran á nuestro entrañable amigo Sr. Gil Valedro, añadiendo que las piedras y las armas eran medios licitos para ahuyentar al que llamaba diablo.»

Así escriben la historia los del gorro frigio.

*El Pueblo* de Valencia nos endilga un párrafo semejante al anterior y termina afirmando que el cuaresmero dijo: «¡A él, villarrealense! A insultos, á pedradas, á tiros, todo es lícito contra el diablo.»

Se explica que los republicanos calumnien con tanto descaro y mientan con tanta desvergüenza con sólo decir que no van al sermón.

No seremos nosotros los que negaremos que el pueblo en su inmensa mayoría está indignadísimo contra los republicanos y sobre todo contra el procaz médico D. José Gil, conocido por el *Roiq*; pero, díganse: ¿quién tiene la culpa? ¿quién es el provocador? ¿quién es el insultador? Conteste, Sr. *Clamor*.

¿Quiéren acaso los republicanos que los villarrealenses sufran impacientes los latigazos de un advenedizo sin fé y sin conciencia cristiana como el Sr. Gil?

Se equivocan. Los villarrealenses de hoy, diga lo que quiera *El Clamor*, somos y seremos los mismos que hace diez y veinte años, y si entonces hicieron tascar el freno á los republicanos, hoy estamos dispuestos á defendernos en todos los terrenos y á no consentir se nos insulte impunemente. Si, haremos tocar las consecuencias, con cuantos medios licitos estén á nuestro alcance, á cuantos como el atrevido médico quieran atentar contra nuestras creencias. No nos intimidan las frases de *El Clamor* como ésta con que termina el suelto insultándonos: «Si quieren probar que tienen puños nosotros demostraremos que no estamos mancos.» ¡Adiós valientes! Haremos mitines, haremos manifestaciones y cuanto nos dé la gana dentro de las leyes. La impiedad es una planta exótica en Villarreal y la arrancaremos aunque esté cubierta con el republicanismo. Si algún médico no está conforme, le enviaremos.... con la música á otra parte.

Escrito esto, se nos comunica que en la sesión del Ayuntamiento el cabeza-parlante de los repu-

blicanos Sr. Fenollosa con un desconocimiento completo de la ley municipal la emprende contra el Alcalde preguntándole qué medidas había tomado contra ese fraile grosero... Al oír esta palabra el Sr. Moreno protesta indignado y á esa protesta se une toda la mayoría y dice que el grosero es el Sr. Fenollosa que comienza insultando al fraile y al Municipio. Después pide el concejal republicano las medidas que se habían tomado para defender al médico Sr. Gil que es, dice, una gloria de Villarreal á lo que contesta y prueba el Sr. Moreno con argumentos sin réplica que corta la campaña presidencial que el Sr. Gil es una indignidad católica para Villarreal.

Terminada la sesión, el Sr. Fenollosa confesó delante de todos los Concejales que había usado frases destempladas é insultantes, porque sus amigos le habían engañado diciéndole que el fraile había incitado al asesinato cosa que veía que no era verdad.

Adelante, señores republicanos, esas campañas son apropiadas para que caigan VV. en el desercido que merecen.

El Corresponsal.



*El mitin de Tortosa.*—Tendrá lugar el domingo de Ramos á las diez de la mañana en el espacio local del Teatro Tivoli.

El entusiasmo en la ciudad de la Cinta es indescriptible, las adhesiones de la provincia y de fuera se cuentan por millares y millares, los oradores pertenecen á todas las diferentes tendencias católicas, el éxito será completo y brillantísimo.

De Castellón se han adherido el Círculo Católico, Gremio de San Isidro, Juventudes Tradicionalista y Regionalista, Congregaciones del Corazón de Jesús, Vela Nocturna y Diurna, Terceras Ordenes de San Francisco y Santa Domingo, de San Luis Gonzaga, Doctrina Cristiana y todas las Asociaciones católicas y La Cruz.

Entre otros de ésta asistirán los ilustrados profesores del Instituto General y Técnico D. José Saaz y D. José Rocafort, Presidente del Círculo Católico.

*Los mitines de esta provincia.*—Pronto podremos dar noticias de los que se proyectan en Castellón y su provincia.

Animo, y ¡adelante! la victoria será nuestra.

*Siete palabras.*—En la iglesia de la Sagrada Familia se celebrará el viernes santo, la función de las siete palabras. Las predicará el elocuente y conocido orador sagrado M. R. P. Fidel de Alcira, religioso Capuchino. Un sexteto está encargado de interpretar las famosas siete palabras del justamente reputado maestro alemán J. Haydn.

La función comenzará á las doce para terminar en punto de las tres.

*Función de la Lanzada.*—La Congregación del Corazón de Jesús y de la Guardia de Honor establecida en la Purísima Sangre, celebrará el Viernes Santo á las tres de la tarde, la tierna función de la Lanzada.

Se cantarán hermosos motetes, estilo polifónico, predicará el elocuente P. Cubi y se terminará con el acto de besar la santísima Llagá del costado de devoto Crucifijo.

*D. Manuel Bellido.*—Motivos de delicadeza de todos sobradamente conocidos han obligado al digno decano de los abogados castellonenses y probado católico á presentar reiteradamente la dimisión de Jefe provincial del carlismo en esta provincia.

Razones también de todos conocidas han inclinado á las autoridades tradicionalistas á aceptar la dimisión de tan honroso y espinoso cargo.

Nosotros solo diremos, que el Sr. Bellido ha hecho más por el carlismo y por la unión de los católicos en el corto tiempo que ha desempeñado su cargo, que otros Jefes en largos años de monopolio.

Porque el Sr. Bellido ha fundado en Castellón (¡¡¡en Castellón!!!) un Círculo carlista, ha llevado á cabo un entusiasta mitin carlista ¡¡en Castellón!!!, ha fundado varias Juventudes en la pro-

vincia, ha purificado el partido y ha sido y es el Catón de las ideas y prácticas tradicionalistas.

Nosotros, sin censurar en lo más mínimo las disposiciones del partido, creemos que no ha ganado nada la Causa con estas danzas y contradanzas y vacilaciones que tienen lugar en esta provincia.

*D. Emilio Gascó.*—Ha sido reintegrado en su cargo de Secretario de la Beneficencia, el probo funcionario, modelo de oficiales que lo venía desempeñando veinticuatro años, nuestro querido amigo D. Emilio Gascó.

Así como censuramos á su tiempo dicha cesantía, nos complacemos hoy en alabar tan acertado nombramiento.

Por fin ha triunfado la razón sobre la pasión. Esperamos que se seguirá triunfando en la mayoría de las cesantías.

*Frutos de la Confesión.*—Nos dice el Rdo. P. Cubi, predicador doctísimo de la Cuaresma en la Arciprestal de esta, que han sido devueltos merced á la Confesión sacramental en este año dos mil duros á una persona, quinientas pesetas á otra y cien á una tercera.

Ahora continúe *El Clamor* declamando contra tan benéfica y divina institución.

Y ya que mencionamos á *El Clamor*, bueno será recordar que está prohibida su lectura, porque además de hacer política republicana, cosa que nos tiene sin cuidado, está publicando á diario toda clase de herejías y atrocidades contra el dogma.

En uno de estos últimos números trata á Jesucristo poco menos que de *pederasta*, fundándose ¡¡blasfemo!! en aquellas sublimes palabras: «¡Dejad que los niños se acerquen á mí!» ¡¡Horrible!!

*D. Facundo Manzana.*—El pasado domingo tomó posesión de su curato de Benasal el Dr. don Facundo Manzana de manos del Muy Ilre. Dr. D. Manuel Rius, Canónigo de Tortosa.

El entusiasmo fué delirante. El pueblo en masa se asoció á tan fausto acontecimiento con música y serenata.

Aculieron varios amigos de fuera entre los que recordamos al Rdo. Dr. D. Pascual Xacher de Villarreal y Rdo. Gozalbo de Castellón y otros.

Ad multos annos.

*Sindicato obrero de Burriana.*—Este poderoso Sindicato, gloria de todos los de su clase en España, celebrará su fiesta principal con las siguientes solemnidades:

Días 16, 17 y 18.—A las ocho y media de la noche, conferencias católico-sociales por el Rvdo. D. Manuel Cubi, en el domicilio del Sindicato.

Día 18.—Al mediodía vuelo general de campanas. Por la tarde á las seis bendición de la imagen de San José por el Rvdo. Sr. Cura párroco en la iglesia de la Purísima Sangre.

Por la noche á las nueve velada y serenata en la plaza Mayor.

Día 19.—A las ocho de la mañana misa de comunión. A las nueve tercia, misa mayor con orquesta y sermón á cargo del elocuente orador sagrado Dr. D. Justo Martínez, Beneficiado de la Catedral de Valencia. A mediodía reparto de honros entre los socios necesitados del Sindicato y calderas para los pobres de la población. Por la tarde solemne procesión en honor al Santo Patrono San José. A las ocho de la noche velada literario-musical en la Casa de la Sociedad.

¡¡Muy bien por el Sindicato de Burriana!!

*Las negociaciones con la Santa Sede.*—Dice así el *Heraldo de Madrid*:

«Las negociaciones pendientes con la Santa Sede, que han motivado las conferencias que estos días celebraron los señores Canalejas y Ojeda, van por buen camino, y el gobierno logrará, sin violencias, resolver, de acuerdo con Roma, cuanto se refiere á la limitación del número de las Ordenes religiosas, arreglo del Concordato y sumisión de aquéllas á la ley común, obligándolas, en lo económico y en lo social, á cumplir con los deberes, á que están sujetos como todos los ciudadanos.»

Esos son los zarpazos de la fiera.

*Alejandro Lerroux.*—La Liga francesa de los Derechos del hombre, que está íntimamente relacionada con la Federación masónica revolucionaria de la raza latina, ha determinado expulsar de su seno á D. Alejandro Lerroux, porque no quiso

separar de su partido á algunos procesados por los sucesos de Julio, y cuya declaración probó evidentemente la culpabilidad del infeliz Ferrer, ídolo de las logias.

Es chocante.

Perecances del oficio.

El Director de nuestro excelente colega *Ideal Numantino*, D. Santiago Gomez Santacruz, Canónigo de Soria, ha sido procesado, acusado por supuestos delitos de injuria y calumnia por defender los intereses de la religión y de la patria, al dar la voz de alerta contra un candidato que sustentaba ideas antireligiosas, antisociales, disolventes y anárquicas, con ocasión de las elecciones provinciales de Octubre último.

Esperamos que la Audiencia de Soria dictará veredicto de inculpabilidad, atendiendo á los fueros de la justicia.

¡¡Adelante, ilustre Canónigo!!

Los buenos le acompañan en la lucha.

Bienaventurados los que sufren persecución por la justicia.

*Fiesta de San José.*—Toma cuerpo la idea de pedir al Santo Padre, se sirva declarar el 1.º de Mayo, fiesta universal de los obreros católicos, que la celebrarian conforme al espíritu religioso y con el intento de santificar el trabajo.

*Por blasfemo.*—Varios periódicos han referido la siguiente noticia que no nos atreveríamos á calificar de simple casualidad. En Canovellas, provincia de Barcelona, ha nacido sin ojos una niña cuyo padre decía con frecuencia entre sus amigos, que deseaba encontrarse con Dios para arrancarle los ojos.—¡Ave María Purísima!

*Casa de Huéspedes.*—Recomendamos encarecidamente á nuestros lectores y amigos que tengan que ir á Madrid, una casa de Huéspedes muy católica y económica, en la calle de Jacometrezo número 62, 2.º derecha, de la que quedan los huéspedes muy contentos por el buen trato y esmero con que se les trata y sirve.



**SANTORAL**  
Sábado, 19.—San José esposo de Nuestra Señora, patron de la Iglesia universal.  
Domingo, 20.—San Ambrosio de Sena cf. y San Niceto ob. y cf.  
Lunes, 21.—San Benito ab. y fr.  
Martes, 22.—Santa Catalina v. y San Buenvenido ob. y cf.  
Miércoles, 23.—San Victoriano mr. y Santo Toribio arz.  
Jueves, 24.—San Dimas el B. Ladrón y San Simeón niño mr.  
Viernes, 25.—San Hermelando ab.

**CULTOS DE LA SEMANA**  
*Parroquia de Santa María; Sábado día 19.*—A las nueve la conventual con sermón y á continuación vísperas y por la tarde á las tres y media completas y rosario.  
*Domingo.*—A las nueve *Tertia*, bendición de ramos, procesión y conventual con sermón y por la tarde á las tres vísperas y completas y los ejercicios de costumbre.  
*Martes.*—A las nueve conventual y vísperas y por la tarde á las tres Oficio de Tinieblas.  
*Parroquia de la Purísima Sangre; Sábado día 19.*—Idénticos ejercicios que en la Arciprestal.  
*Parroquia de San Miguel; Sábado día 19.*—A las nueve la conventual con explicación del Evangelio; á las diez vísperas y por la tarde á las tres completas y el ejercicio de los Dolores con sermón por D. Leandro González.  
*Domingo.*—A las ocho misa de comunión de la Cofradía de la Santísima Trinidad. A las nueve misa conventual con bendición de palmas y canto del pasio. Por la tarde á las tres vísperas y ejercicio de los Dolores con sermón.  
Al anochecer ejercicio de la disciplina con plática doctrinal por el Sr. Cura Párroco.  
*Adoración Nocturna.*—Vigilia del 18 al 19: Torno de guardia, San José.  
Del 19 al 20, San Miguel.  
Imprenta católica y Librería de José Rovira

## ANUNCIOS

### GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos Y CABALLEROS DE **D. VICENTE LORAS**

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talares para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletos y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales. Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchfn.—CASTELLÓN—

### **BAZAR DE CALZADO** DE **FEDERICO CAZADOR**

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases  
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

E. Chermá, 46.—CASTELLÓN.—E. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

### GRAN REGALO

sólo por 30 días y dedicado exclusivamente para los señores suscriptores y lectores de "LA CRUZ"

Hoy es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Assis», «La Impresión de las Llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo», (medio cuerpo), «Santa Lucía», «N. S. de la Soledad», «N. S. del Carmen», «Nuestra S. del Rosario», «Aparición de N. S. de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de N. S. Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Florencia», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el Monte Oliveto», «La Cena», «Ecce Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la Agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y Retrato del Padre Santo Pio X (medio cuerpo).

También puede adquirirse, por el tiempo indicado, una preciosa oleografía vista panorámica de Belén así como dos ricas vistas de Venecia.

Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras, como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes museos de Europa y América y debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á veinte colores.

V	A	Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de	V
		<b>"LA CRUZ"</b>	
		Este talón áduca á los 30 días de haberse publicado este anuncio.	

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día y á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de **3 pesetas** cada ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

También mandamos á quien lo solicite y siendo valdero para ello el mismo vale, la oleografía puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el reducidísimo precio de **7 pesetas** todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta el destinatario.

El marco sólo y á precio de regalo, es á **5 pesetas**, que también se manda si así lo piden.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pts.) deben dirigirse á don Pedro Gili, calle Villarroel, 105, Barcelona. A fin de evitar extravíos y reclamaciones se suplica se certifiquen las cartas de pedido.

Todo pedido debe ir acompañado de un vale por cada oleografía ó marco sin cuyo requisito no se servirá el pedido.

Se suplica sean bien claras las señas del domicilio y pueblo del destinatario.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permite lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas, una esponja humedecida, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore como sucede en otras clases.

### GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

**La Cooperativa del Círculo Católico** vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS



### TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

### VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

**Mayor, 143.—CASTELLÓN**

### CARLOS VALMAÑA MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS**. Practica toda clase de operaciones de los **OJOS**.

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

**15 VISITAS 20 PESETAS**

### POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTIÀ.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN